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Вступ 
 

Актуальність теми . Проблема державного боргу та пов’язаних з ним наслідків є 

постійно  актуальним питання для України. Значний обсяг державного боргу який 

сформувався за період незалежності негативно впливає на економічну ситуацію в 

країні, а обслуговування боргових зобов’язань створює навантаження на 

державний бюджет. Вирішення проблеми залежності держави від запозичень а 

також пошук альтернативних шляхів залучення коштів являється першочерговим 

завданням  боргової  політики України. 

Питання управління та обслуговування державного боргу є дуже важливим в 

умовах економічних проблем, які склалися за останні десять років в Україні. 

Вирішення низки проблем управління і обслуговування  державного боргу є 

ключовим фактором економічній  стабільності в Україні. Від вирішення цих питань 

залежить бюджетна дієздатність країни, стабільність національної валюти, рівень 

кредитоспроможності країни для підтримки міжнародними фінансовими 

організаціями. Необхідність вирішення цих питань потребує пошуку напрямків 

вдосконалення механізмів управління та обслуговування державного боргу в 

Україні. 

Проблемам державного боргу присвячені праці таких вітчизняних науковців 

як: Барановського О.І., Вознюка Г.Л., Загороднього А.Г., Словженка Т.С. Роботи 

цих вчених стосуються поглибленого дослідження державного боргу і пов’язаних 

з ним наслідків. Серед західних економістів  важливий внесок в дослідження цієї 

теми зробили:Р.Барро, У. Беверідж, Дж.Б’юкенен, Дж. Кейнс, А. Лернер, 

Р.Масгрейв, К.Рейнхарт, А.Сміт, М. Фрідман та інші. 

Мета  і задачі дослідження. Метою дослідження є наукове обгрунтування 

економічної природи державного боргу; виявлення тенденцій та особливостей 

формування  зовнішнього державного боргу в Україні; аналіз зовнішнього 

державного боргу та пов’язаних з ним наслідків. 
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 Для досягнення  поставленої мети у роботі передбачається вирішити ряд задач, 

головними з яких є: 

- обгрунтування економічної сутності державного боргу, як складової державних 

фінансів; 

-дослідження теоретично-правові  аспекти державного боргу;  

- виявлення основних  факторів впливающих на формування державного боргу; 

- оцінка розміру та динаміки зовнішньої заборгованості в Україні; 

- проаналізувати і охарактеризувати особливості зовнішнього та гарантованого 

державою  боргу в Україні;  

- надання  практичних рекомендацій щодо оптимізації управління  зовнішнім 

державним боргом в Україні.  

Об’єктом дипломної роботи  є  процес формування зовнішнього державного 

боргу.  

Предметом  дослідження є механізм управління  та обслуговування  зовнішнього 

державного боргу,розробка напрямків удосконалення системи управління 

державним боргом України. 

Методи дослідження. У ході дослідження було використано загальнонаукові і 

спеціальні методи дослідження: аналізу і синтезу - при визначенні основних 

понять, функцій, складових державного боргу, а також при з’ясуванні боргового 

стану України і зарубіжних країн; опису, історичного та логічного - для аналізу 

загального боргового стану в Україні, розкриття проблем, пов’язаних із державною 

заборгованістю і розробки основних стратегічних перспектив для покращення 

ситуації в даній сфері; економіко-математичний - для визначення взаємовідносин 

між основними статистичними показниками, що характеризують загальний 

борговий стан, видатки, необхідні на обслуговування державного боргу, а також 

виявлення взаємозв’язків між даними показниками і загальним економічним 

становищем держави. Для наочності аналітичного матеріалу в роботі було 
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використано табличний і графічний методи. Розрахунки здійснювалися з 

використанням табличного процесора Microsoft Excel. Інформаційною базою 

дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що визначають механізм 

управління державним боргом, офіційні статистичні матеріали Державного 

комітету статистики України, звітні дані Міністерства фінансів України, 

Рахункової палати України та Національного банку України, джерела міжнародних 

фінансових організацій, економічні звіти науково-дослідних центрів, статистичні 

щорічники. Широко використані праці українських та іноземних авторів, матеріали 

науково-практичних конференцій, семінарів, рекомендації міжнародних експертів 

щодо здійснення боргової політики в Україні, довідкова, періодична література та 

інші публікації. Наукова новизна одержаних результатів полягає у дослідженні 

впливу державного боргу на економічний і соціальний розвиток держави, 

виявленні основних тенденції його формування та пропозиціях щодо нових методів 

управління державним боргом, які дозволять підвищити ефективність мобілізації і 

управління фінансовими ресурсами держави.  

У роботі отримано нові наукові результати, які в сукупності вирішують 

важливе наукове завдання - виявлення напрямів впливу державного боргу України 

на фінансову систему держави в контексті вдосконалення його механізму 

управління та обслуговування. Практичне значення дослідження полягає у 

розробленні рекомендацій щодо підвищення ефективності та вдосконалення 

системи управління зовнішнім державним боргом у сучасних умовах на Україні. 

Отримані теоретичні положення, а також нові методичні підходи дослідження 

можна використати у процесі викладання економічних дисциплін у вищих закладах 

освіти, для підготовки навчальних та методичних посібників, спецкурсів з 

економічної теорії, державних фінансів тощо. Положення щодо вдосконалення 

системи управління державним боргом доцільно враховувати при формуванні та 

реалізації економічної політики, вдосконаленні нормативно-правового та 

інституційного забезпечення механізму управління державним боргом України. 

Структура і обсяг роботи. Дипломна робота складається з вступу, трьох розділів, 

висновків, переліку використаної літератури (119 найменувань),містить     рисунки 
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і     таблиці. Основний текст дипломної роботи викладено на 80 сторінках 

комп’ютерного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Взагаллі, зважаючи на вищенаведені абсолютні та відносні показники 

зовнішньої заборгованості України, є підстави говорити про тенденції: – 

постійного зростання зовнішнього державного боргу в Україні,– зростаючого 

навантаження на вітчизняну економіку від погашення та обслуговування 

державних боргів.  

Що стосується нарощення зовнішнього державного боргу, слід відмітити, що 

не можна ігнорувати проблеми нарощення українського державного зовнішнього 

боргу, оскільки в очах міжнародних інвесторів Україна залишається дуже 

проблемною країною. Це знаходить своє відображення у низьких  кредитних 

рейтингах, що надаються Україні та українським державним борговим цінним 

паперам провідними світовими рейтинговими агентствами.  

Значно низький авторитет українських державних паперів та України як 

держави в цілому пояснюється не лише дефіцитним управлінням державних 

фінансів, а й несприятливим політичним та регуляторним кліматом, що не спонукає 

іноземних інвесторів інвестувати в українські цінні папери. Низький кредитний 

рейтинг країни негативно впливає не лише на попит на світових фінансових ринках 

на емітовані Україною боргові цінні папери, а й на обсяг реальних іноземних 

інвестицій в українську економіку, оскільки кредитний рейтинг є індикатором 

ризикованості будь-яких інвестицій у конкретну країну. У зв’язку з цим подальше 

нарощування зовнішнього державного боргу може суттєво сповільнити темпи 

зростання економіки України.  

Друга тенденція «зростаюче навантаження на вітчизняну економіку від 

погашення та обслуговування державних боргів» є внутрішнім негативним 

сигналом економічного розвитку і на сучасному етапі, і в перспективі. Це свідчить 

про потребу припинення подальшого нарощення державних боргів та про пошук 

інших шляхів залучення фінансових ресурсів в економіку України, а також про 

необхідність переформатування фінансової політики держави в напрямі 

оптимізації державних фінансових витрат. А при незмінній політиці збільшення 
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державних запозичень будемо спостерігати вплив державного боргу на економіку 

в довгостроковому періоді у вигляді скорочення заощаджень, внутрішніх та 

зовнішніх інвестицій, національного доходу, рівня реальної заробітної плати тощо. 

Підсумовуючи викладене, слід зазначити, що: перед державою повинно 

постійно стояти питання оптимізації  управління державним зовнішнім боргом , та 

серед них приорітетним мають бути : 

• Створення інструментів контролю за витрачанням запозичених коштів,в 

часності щорічний аудит Розрахункової палати; 

• Рефінансівання валютних виплат за внутрішніми інструментами,таке як 

підвищення доходності за ОВДП до 16-17% 

• Розроблення програми реструктиризації зовнішніх боргів-

удосконалення графіку виплат; 

Серед внутрішніх резервів можливо : 

• Забезпечення умов для конкурентної та прозрачної приватизації 

державних підприємств 

• Спрощення податкової системи для середнього та малого бізнесу, що 

дозволить «детенизувати» значний відсоток економіки і як наслідок 

збільшити доходну частину бюджета. 

Провести роботу по удосконаленню  індикаторів боргової безпеки, які слід 

значно розширити і доповнити  переліком умов, які не можуть бути затронути у 

супроводжувальних документах по кредитним договорам, як було підписано у 

документі  «Листа про наміри» від 05.12.2018р.[123] Цитую: «уряд повинен 

утримуватися від напрямків соціальної та податкової політики, яка не відповідає 

цілям програми, а саме: утримуватися від надання нових податкових пільг, від 

зменшення податку на прибуток, разом з фахівцями МВФ працювати над  

податковою системою для досягнення боргової стійкості». 

Динамічне зростання обсягів державного зовнішнього боргу України на фоні 

дефіцитного державного бюджету, скорочення надходжень від експорту та, 
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недостатній рівень золотовалютних резервів не просто викликає занепокоєння, а 

вимагає негайних структурних змін в економіці, подолання корупції, скорочення 

видатків бюджету та створення ефективної системи управління та моніторингу 

державного боргу і валового зовнішнього боргу України. 

Таким чином, проведене дослідження свідчить про складність управління 

державним зовнішнім боргом і постійну необхідність забезпечення його 

ефективності. Цей процес вимагає врахування великої кількості факторів впливу, 

контролю та постійного моніторингу структури та динаміки зовнішнього 

державного боргу. 
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